



院訊

二〇一四年一月號

由殷切款待到 寬恕的教牧神學



院長的話

曹偉彤

殷切款待是靈性的表現

「不可忘記用愛心接待客旅，因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。」(來十三2)

這是我五年前所領受、思想、學習的經文，它對我生命的成長以至神學院的成長，都是一節重要的經文。

在二〇〇九年一月二十日的早上，我跟神學院的全體成員分享神學院未來發展的藍圖。首要的一項重點是建立神學院的殷切款待(hospitality)。殷切款待是非常重要的，因為殷切款待是愛的品格，是靈性的表現，殷切款待是一所具有靈性的神學院的表現。

耶穌基督對陌生人的愛和款待

甚麼是殷切款待？希伯來書在上述一節經文給我們這樣的提醒：「不可忘記用愛心接待客旅」，又說：「因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。」在希伯來書，接待就是 *philoxenia*，是殷切款待，是對陌生人的愛。



殷切款待可見於耶穌基督對別人的款待。耶穌基督在開展祂的工作時，迫切地到那些陌生的、邊緣的、有需要的人當中款待他們。祂在迦拿婚筵將水變為酒；用五餅二魚餵飽飢餓的群眾；醫治被鬼附和有殘疾的人。祂歡迎孩童和妓女、稅吏和罪人。

主人與客人的角色交替

耶穌基督不僅接待陌生人，祂也坐在飯桌前作客，接受他人的款待與服侍。事實上，耶穌本身就是一個有需要的陌生人。耶穌出生於馬廄，曾是無家可歸的嬰兒、走難的小孩；到祂四出傳道時，祂連枕首的地方也沒有，還要依賴一些婦女供養，而且祂是一個不被自己家鄉接納的平凡人，是被人唾棄、嘲弄的「罪犯」。

因此，耶穌基督的款待，是祂作為主人和客人這兩個角色之間的相互交替。耶穌歡迎有需要的人，也需要受歡迎；耶穌款待跟隨祂的人，也願意受他們的款待。耶穌指出，當人歡迎陌生人、餵養飢餓的人、探望患病者，都是對人子的恩慈。

殷切款待需要智慧

可是，在一個充斥著罪惡、不公義的世界中，我們對陌生人的殷切款待，是需要智慧與恩典的結合。

一方面，殷切款待需要智慧，因為我們要以智慧面對款待的一些限制。人總有身體、情感、空間、資源的限制。當個體、家庭、國家、教會以有限的資源去供應那些較為匱乏的人，會漸漸面對求助者人數不斷增加的問題，而最終發覺自己力有不逮、難以承擔。然而，若他們處處計算、事事卻步，他們也冒著沒有接待耶穌的風險。除了資源有限及施與者自身的限制外，款待的另一限制或它難免遇上的一個難題，是部分受助者可能會濫用施與者的慷慨。誠然，某些受助者會是懶惰或貪婪的，他們企圖利用施與者的款待，為自己攫取利益。

對於第一個限制，伊迪芙・薛華(Edith Schaeffer)曾說：由於有需要的人過多，款待者受時間和精力所限而無法款待所有人，並不是一種罪。若款待在社會中不是廣泛地實踐，若資源沒有公平地、恰當地分配，那麼，個人的款待即使未能回應所有需要，卻仍然可以滿足部分需要，可以顯示人的關懷。此外，我們也曾看見和聽過一些信徒或群體如何經歷神奇妙的預備，以致他們有能力供應別人的需要。這些不斷發生的真實故事，是對保羅這句勉勵的迴響：「神能將各樣的恩惠多多的加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。」(林後九8)

對於第二個限制——濫用款待的問題，有些人認為：要針對有人濫用款待，一些預防措施是必要的。例如施與者可要求推薦信，或進行一些驗證，又如設定款待的制度和規則，以防被求助者利用。加爾文(John Calvin)也指出，若要幫助真正有需要的人，防範一些圖謀利益的貪心人，款待者有需要對求助者的情況作出考量和甄別。可是，加爾文亦提醒我們不要以「明

智」作為幌子，遮掩了自己的「吝嗇」。那就是：考量不應該太過準確(exacting)；考量須要以一顆仁愛、恩慈、憐憫的心去進行。

殷切款待也需要恩典

另一方面，在一個充斥著罪惡、不公義的世界裡，殷切款待除了需要智慧，也需要恩典。款待是與神的恩典互相關聯的。

我們可以從馬太福音十八章23至35節看見一個欠債人的故事。這欠債人欠了債主一千萬銀子，可說是一筆永不能償還的債。奇蹟地，債主願意寬恕他，豁免所欠的巨債。這是奇異的恩典。可是，這欠債人後來卻不願意寬恕一個欠他債項的人。對方只欠了他十兩銀子，是一筆大概不多時日便可清還的債。可惜這個本身已蒙赦免的人，如今卻站在一個債權人的位置，忘記自己也是受寬恕的欠債人。他不願意給別人回轉的機會，即使是一筆細小的錢債，亦不肯寬容。因此，聖經描述他為「惡」(poneros)奴才，意指他是「尖酸」和「刻薄」的。

這個故事不僅顯示奴才的「惡」，也道出了神那無限、無條件寬恕的恩典。神要求祂的子民同樣款待別人，對別人有無限、無條件的寬恕。如此，當人要款待別人，他要「記得」(remember)一個事實：他已經接受了神無限、無條件寬恕的恩典。他沉重的債務已被債權人耶穌基督的

犧牲所償還。他對陌生人的款待，是要回應神對人無限、無條件的寬恕，回應神那重價的款待的恩典。他是以受寬恕者的身分去接待陌生人，不計算他們是否欠他的債，或將會欠他的債。當我們能夠清楚看見自己也曾是神的敵人，是受寬恕的陌生人，我們便更能看見款待別人的原因。

具寬恕心靈的款待群體

這帶有寬恕心靈的款待是透徹的殷切款待。這樣的款待是神學院五年來所共同學習的功課，是老師和學生共同學習的方向：神學院要成為一個具寬恕心靈的款待群體。因此，由去年8月開始，神學院的師生一起加強學習款待所蘊含的寬恕，努力踐行一種「由殷切款待到寬恕」的教牧神學。我們學習七十個七次的寬恕，我們相信那具有寬恕心靈的款待會帶來更寬廣的行動，能帶來神學院的團結一致和休戚與共(solidarity)，能帶來教會的合一和休戚與共。

當神學生和老師經歷寬恕的款待，我們就會跟那些不相同的人一同禱告和唱歌，一同走路和談話，一同相信和質疑，一同理解和不能理解，一同邀請他者來到我們中間，也一同去到不同的他者中間，一同殷切地經歷神奧祕的恩典。惟有這樣，神學教育才具有靈性。

香港浸信會神學院

日期：5月5日(週一)

時間：晚上八時

地點：香港浸會大學「大學會堂」(九龍窩打老道224號)

信息：盧允晞博士

內容：詩歌、見證、舞蹈、信息分享

不設門券 免費入場 歡迎蒞臨

查詢：2630 1257

2014音樂頌讚會 在地若天

我豈沒有吩咐你麼……

陳思聰（神學學士一年級）

受難節：我心裡完全沒有感覺

中學二年級那一年，我在一個佈道會上被神犧牲的大愛所感動，決志相信耶穌。可是，隨後的信仰生活並不穩定，我為自己經常軟弱、跌倒而深受困擾。在中學畢業後，我只會很間斷地上教會，與神的關係愈來愈疏離。雖然如此，神的愛和恩典卻從沒有離開我，祂一次又一次垂聽我從低谷發出的呼求；在我迷失時，祂依然不離不棄地教導我、牽引我。

七年前，神帶領我這個漂泊了十多年的浪子重回教會。我開始在大埔浸信會聚會，有穩定的崇拜、團契和靈修生活。還記得第一次返團契，正遇上受難節的週末，在團友默想耶穌為我們釘身十架、背負痛楚時，我心裡卻完全沒有感覺；基督的死竟然像與我毫無關係一樣，我的心很冷漠！我在禱告中向神說：「我真的對祢為我而死毫無感覺，但我相信既然是祢帶我重回教會，祢會有方法改變我。」神真的回應我的禱告，祂用愛不斷感動我去更新自己的生命。

「我自己背不起祢的十字架……」

大約半年後，我有一次深刻的靈修經歷。當日我默想的經文是：「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。」（路九23）在看完了靈修冊子的分享後，聖靈不停鼓勵我要為「天天背起十字架」而祈禱。但事實上，我根本不想要背起十字架！我不想欺騙神，只有將心底的真實感覺告訴祂。我一方面滿足於那時的屬靈生命，另一方面卻擔憂自己的不足，很害怕自己沒有恆心，會像從前一樣變得懶散、漸漸離開神。在聖靈不斷催促下，我惟有告訴神：「我自己背不起祢的十字架，如果祢真的這樣希望，請祢幫助我吧！」



很感恩，在這次禱告後，我的生命出現了重大的轉變——雖然我有許多不足之處，我仍願意去傳福音、願意在教會裡承擔更多的事奉……。今天回望，我相信神就在那一刻開始呼召我，因為我生命的改變是由這禱告開始！

在往後四年多，神感動我在團契做職員、團長，去服侍一群與我一同成長的弟兄姊妹；感動我參加「三福」的佈道工作，去經歷神的大能與奇妙恩典；感動我參與栽培工作，從中體會培育初信者生命成長的重要；感動我去做司事員，學習服侍及招待弟兄姊妹，讓大家一同去敬拜神、讚美神。這些服侍雖然經常令我很忙碌，卻讓我經歷到神的同行和引導，在真理的認識上、事奉的經驗上都有成長。

後來，我領受到神還要我在佈道部及「三福」的教導工作中承擔更多。這叫我有點摸不著頭腦，我不是已有很忙碌的事奉嗎？為甚麼神這麼「心急」，我不是還很年輕嗎？當時我有兩個想法：若不是因為我快返天家，神要我及早多做些，就是因為神想裝備我，要我成為一個傳道人。

「我已說出，也必成就……」

我在靈修中求問神的心意，期望明白神是否要呼召我作一個一生服侍祂的傳道人。神以經文回應我：「我從起初指明末後的事，從古時言明未成的事，說：我的籌算必立定；凡我所喜悅的，我必成就。我召鷺鳥從東方來，召那成就我籌算的人從遠方來。我已說出，也必成就；我已謀定，也必作成。」（賽四十六10-11）

以賽亞曾這樣回應神的召喚：「我在這裡，請差遣我。」（賽六8）即使我像聽到神的召喚，卻未能像先知那樣回應，我對神說：「我不能單憑這段經文確定祢的呼召，我還需要人的印證，起碼也要有傳道人覺得我合適才是。」沒多久，在「三福」的遍傳月中，有一傳道人對我說：「聖靈要你去做傳道人，你考慮一下吧！」我既驚愕，亦很疑惑，於是又對神說：「起碼要有數個信徒覺得我合適才是。」結果，真的很快在不同場合中，有幾個弟兄姊妹先後向我說這樣的話。

「我豈沒有吩咐你麼……」

這些接踵而來的事情怎會是巧合呢？縱然我心裡戰兢，卻確認神確實在呼召我。在等候祂繼續引領時，我向神祈求經濟上的供應，好讓我能踏前一步，準備進入神學院。但結果我所遭遇的，卻跟我所祈求的恰恰相反。對自己和家庭經濟需要的憂慮，使我對神的呼召有所疑惑，心裡翻起掙扎。我不禁想，我到底有沒有聽錯神的呼召？不過，每當我求問神，懷疑自己有沒有聽錯祂的聲音時，神總會透過靈修、講道、不同的人與事叫我知道：祂確實在呼召我。

一個主日早上，我回教會時向神說：「我知道自己『很煩』，已經問了祢很多次，但求祢明確地回應我最後一次，我就不再問了！」當天崇拜所誦讀的經文是約書亞記第一章，當我讀到「我豈沒有吩咐你麼……」（書一9），我就哭了，因為神真的不停地、不厭其煩地回應那沒有信心的我！我亦開始明白神用以賽亞書四十六章10至11節呼召我，是因為祂要我清楚知道：神的呼召只在乎祂的揀選，我能成為祂的僕人不在於我是一個怎樣的人，即使我何等軟弱、何等沒有信心，祂的信實依然不變，就如經文所說：「我已說出，也必成就；我已謀定，也必作成。」神的揀選是出於恩典，儘管我信心軟弱，神還是一次又一次對我說話，祂那份始終不離不棄的愛，叫我刻骨銘心。

走進祂為我預備的神學院

神為我預備的實在多於我所想所求的。之前我因經濟的問題而不大確定2013年應否辭工及報讀神學，而且擔憂不知如何向父母交代。誰知神

卻透過一些事情，令我在沒有準備的情況下，與已信主的媽媽分享讀神學的心志。結果，最令我擔憂的經濟問題得到解決，我從媽媽口中得知，原來神早已將我會成為傳道人的意念放在她心裡，神早已讓她為我預備好經濟的需要！而且，我與未信主的爸爸分享後，他亦理解和接受我的選擇，沒有反對。父母親的正面回應，讓我放下心頭重擔，也讓我在家人身上看見從神而來的另一印證。



此外，我曾考慮多報讀幾所神學院，但參加了「浸神」的神學生生活體驗營後，我發覺自己很喜歡這裡的老師、同學的關係和學習氣氛，亦很認同老師、同學都是一個學習群體。在祈禱後，我心裡滿有神的平安，決定只報讀「浸神」。感謝神，祂果然為我開路，引領我走上祂為我預備的道路，走進祂為我預備的神學院。

回應那不能解釋的愛

現今我重新思考自己的蒙召經過時，神再次以「按才幹領受託付」的比喻（太二十五14-30）提醒我要忠於託付。我相信神對每個基督徒都有不同的呼召，即使所給的恩賜、才幹不同，也不論我們是信徒或是傳道人，神同樣要求我們忠心地完成祂的託付，祂也對忠心的僕人有同樣的讚賞。而我這個曾離家遠去的浪子，今日之所以回應神的呼召，立志踏上傳道者的道路，不單是為了得到神可貴的讚賞，也是為了回應耶穌對我的救贖大愛——那種為我甘於付出、不能解釋的愛！十多年的浪子生涯，令我體會神的愛是何等偉大，明白到我只能活在神的恩典和憐憫中，而不是我自己或我的事奉有甚麼可誇。

因為神就是愛，祂愛我這個不配的罪人，感謝神！

唯一可回應的……

袁麗華（道學碩士一年級）

車禍帶來了愛的震撼

2011年6月，我和丈夫國雄到峇里旅行。在峇里下飛機不久，我們便駕電單車前往市集遊玩。我坐在電單車後座，正輕鬆快樂地哼著〈最美的真愛〉時，我們的車子卻突然在路上失控翻倒。腦海只餘下這些記憶：電單車一瞬間失去平衡，我來不及反應的同時，耳邊只聽到玻璃粉碎聲、頭盔磨擦著地面的聲響，而眼睛則是近距離望著一個向前急速滑行的地面……。結果，神蹟發生在我們身上，我和國雄僅是皮外傷，沒有骨折，沒有生命危險。我只能說：除了上帝的大能及保守外，別無其他。

信主以來，我再三經歷神對我的眷愛，但今次車禍得蒙保守，更是叫我的心被神的愛所震撼！這突如其來的車禍，也叫我深深體會生命就是那麼脆弱、短暫，可以在剎那間畫上句號。

今次經歷所帶來的震撼，叫我再一次面對神多年來的呼召。

我害怕做一個站在人前的傳道人

回想在2004年一個音樂讚美會中，我曾按心裡的感動，對全時間事奉的呼召作出了回應。當



麗華與國雄



時我信主只有兩年，正在一個基督教機構當社工，心裡很願意在服侍神的工作崗位上被主使用。我當日回應呼召，只想到自己願意在基督教機構全時間事奉，卻從沒想過當傳道人！我壓根兒就怕讀神學，怕做一個常要站在人前的傳道人。後來，當別人向我提到「讀神學」，我只想躲避，只想逃之夭夭。在與神交談時，我也避開讀神學的問題，或為不做傳道人而再三辯護，接續便不了了之。

在2006年，當時是我男朋友的國雄卻回應神對他的呼召，準備踏上奉獻路。他與我分享自己的心志時，我的回答是：「神若要你去，就沒有人可以阻止。」我知道不應攔阻神的心意，但我著實不大喜歡日後當「傳道人太太」，恐怕會受到種種限制。不過，後來我覺得這總比當傳道人好，畢竟看來還可以往後面躲躲，不像傳道人必須經常站到最前。一年之後，國雄辭去工作，開始修讀神學。在隨後一年，我與國雄踏上紅地毯，縱然當時經濟相當緊絀，我倆卻在婚禮的籌備上經歷神許多的恩典和供應。

與神立下三年之約

在國雄決定回應呼召的同一年，我報讀了社會工作的學位課程，開始一面繼續工作，一面部

分時間進修。這段日子要承受工作及讀書的雙重壓力，加上後來病倒了，更感到疲憊不堪，身心靈都無法應付。主的恩典卻再次向我傾倒，祂給我力量完成學業，在2010年以優異成績畢業。

這些年來，我也須要重新面對從神而來的召喚。我曾以為神不是呼召我做傳道人，而是呼召我做傳道人太太。但結婚以後，我依然在靈修的時候，也在崇拜的講道中，再三聽到主問我：「你愛我比這些更深嗎？」（約二十一15）主的召喚觸動我的心，我依然恐懼，卻知道不應繼續逃避。

2010年6月畢業時，讀神學的念頭又一次浮現。我問天父：「我可以為祢做甚麼呢？」祂的回應是：離開工作多年的崗位，要去！我著實感到害怕，這是我很喜歡的工作和事奉，我真的捨不得！而且，我也十分擔心，要去，去哪裡呢？期間我讀過一些神學生的分享，發覺他們入讀的時間各有不同，神也為他們有不同的預備。於是，我向神禱告，祈求祂給我三年時間，讓我好好報答機構對我的栽培，我又求天父：「若祢真要我讀神學，請裝備我。」

在兩個新崗位上接受磨練

一年後，我在峇里的車禍中經歷了神的保守，更感到自己必須認真回應神的愛。沒多久，教會邀請我參選執事。我覺得自己實在沒資格當執事，但幾經掙扎，最終還是順服主的帶領。結果我當選了執事，更戲劇化的是，我是在與另一姊妹同票的情況下，以抽籤方式成為最後一個當選的執事。差不多同一段時間，神又給我升職的機會，要我在工作崗位上肩負起更重的責任。我一向膽怯，從不想別人的目光放在自己身上，沒想到神卻帶領我同時在教會和工作崗位上改變身分，突然成為了一個領袖。

在隨後短短一年半的時間，神不斷透過教會、工作的場景來陶造我。新的職任、新的身分確實帶來許多衝擊及新挑戰。如何作一個合乎神心意的執事、基督徒上司？在新崗位上，神讓我看見自己的不足，祂教導我如何在困境中倚靠祂、學習忍耐，而不憑己意魯莽行事。過往我很容易靠自己的力量去面對困境，現在卻學習凡事抬頭求問天父的心意。這就像保羅所說的，有一根刺加在肉體上，讓我知道要倚靠神、仰望神，不靠自

己的聰明。我在畢業時曾與神有三年之約，也曾這樣求祂：「若然祢真要我讀神學，請裝備我。」神真的垂聽了當日的禱告，讓我在新崗位上接受磨練。

「是否要神一字一字說……」

回想在2012年4月，也是我在新崗位工作了半年的時候，我曾跟隨上司去參加一個青少年事工研討會。在會議上，出席的牧者都看見青少年事工的重要性，可是他們不少都感到青少年事工困難重重，甚至不知如何開展。作為一個投身青少年事工多年的社工，我在當中尤其感受深刻，因為我正有一群牧者所欠缺的可貴經驗；但我自己所欠缺的，卻是神學的裝備。

到這一年快終結時，我與天父的三年之約再一次浮現腦海中。三年之約將於2013年期滿，我覺得是時候履行承諾，自己應去了解神學課程，並參加神學生生活體驗營，好好尋問神的心意。於是，我在2013年3月參加了「浸神」的體驗營。在營會裡，我起初還是求神給我這樣那樣的印證，直至我與學院的導師細談後，她問了一個問題：「你怎樣呀？是否要神一字一字說『是你要去讀神學』，你才願意去呢？」一個溫柔的提問，卻有當頭棒喝的力量，提醒我不應再躲避。

唯一可回應的……

到離營的時候，我已確定神的呼召，也清楚知道祂要我進神學院接受裝備。但心裡仍然擔憂，因為爸媽並非基督徒，我不知如何向他們交代我這個重大的決定。在辭職以後，我只好戰戰兢兢地告訴媽。我只是簡單地告訴她我已辭職，她問了幾句辭職的原因，又提到「工作難找」，接著便問我：「你去讀神學嗎？」我當場呆了，從沒想過會有這樣的對答。我便回應：「是！」媽餘下的問題，只是關心我們夫婦的經濟。真沒想到，神已預備了，就是這麼簡單便過關。

感謝神的忍耐，祂多年來給我各樣的印證和提醒，又讓我得到牧者、丈夫和家人的支持。我過去嘗過無數的恩典，在危難中經歷神的同在、供應與保守；我知道神很愛我，我唯一可回應的，就是任憑祂差遣，以倚靠的心踏上服侍主的美好道路。

FORGIVENESS

招收2014-15年度新生

神學學士

道學碩士

道學碩士（進修）

宗教教育碩士

教牧輔導碩士

基督教研究碩士

神學碩士

神學博士

入學申請日期

入學試日期

香港：1月1日至6月13日

於辦公時間內作個別安排

海外：1月1日至4月30日

神學生生活體驗營

日期：3月5 - 6日（星期三、四）

地點：香港浸信會神學院（新界西貢北西澳年明路一號）

內容：認識「浸神」、蒙召見證分享、詩歌讚美、

信息、專題分享、課堂體驗、與教授及學生交流等

費用：第一組 每位HK\$200（3月5日10:00am入營）或

第二組 每位HK\$180（3月5日7:30 pm入營）

截止報名日期：2月26日

查詢

電話：2768 5130

電郵：admissions@hkbts.edu.hk

網址：www.hkbts.edu.hk



教務消息

• 全職事奉講座

全職事奉講座已於去年10月26日舉行。當日安排了課堂體驗，由本院基督教思想（神學與文化）教授鄧紹光博士、舊約教授黃福光博士分別講授「何謂啟示？」和「何謂聖經考古學？」，並有課程和校園生活介紹、蒙召見證分享、與教授和神學生交流等，使參加者對蒙召、全職事奉及本院的課程有更深了解。

• 聯合畢業典禮

本院校本部、信徒神學教育部、遙距教育課程於去年11月17日（主日）假伊利沙伯體育館舉行聯合畢業典禮。今屆共有56名學位及同級文憑、證書課程的畢業生，以及248名文憑與證書課程畢業生，當日出席典禮的來賓約有2,200位。

• 教職員動向

新約助理教授岑紹麟博士於今年1至5月放安息年假。

• 冬季密集課程

冬季密集課程已於1月2至7日舉行，開辦的科目有「高級講道法」及「申命記歷史研究：列王紀上、下」，分別由本院新約副教授曾思翰博士、舊約教授黃福光博士講授。

• 宣教週

宣教週將於3月25至27日上午十時在本院大禮堂舉行，主題為「地方教會與宣教伙伴」。三天講座分別由「遠東廣播」總幹事盧炳照牧師主講「地方教會與差傳機構」；本院宣教動力資源中心主任兼講師陸倫泉牧師主講「地方教會與差會」；中國神學研究院實踐科助理教授陳關韻韶女士主講「地方教會與神學院」。

外賓到訪

- 10月3日，巴拿巴基金會國際董事Dr. Patrick Sookhdeo到訪，並於早會分享信息，題目是「在伊斯蘭脈絡下教會與宣教事工的挑戰」。

- 10月30日，本院校友李嘉敏宣教士到訪。
- 金門浸信會神學院艾歐格院長（President Jeff Iorg）於11月9日專程來港，在11月17日擔任本院聯合畢業典禮講員，並於11月14日早會分享信息。
- 11月14日，來自印度、印尼、斐濟、緬甸、泰國、越南等地的聖經公會翻譯部主管到訪。
- 11月15日，湖南聖經學校校長龍省蛟牧師到訪。

院長行蹤

- 曹院長應邀在豐盛社企學會主辦之「使命商道論壇」（11月9日）擔任講員，主題為「同行與覺醒」。
- 應邀於中國社會科學院主辦之「基督教與構建和諧社會國際論壇」（11月22-24日）發表專題文章。
- 應邀出席浙江大學基督教與跨文化研究中心主辦之「基督宗教與中華民族的復興夢想：基督宗教在中華文化建設中的地位和作用學術研討會」（11月29日至12月2日）。
- 應邀於台灣神學院神學人團契會議（12月13-14日）發表專題文章。

教職員動態

- 基督教思想（神學與文化）教授鄧紹光博士於去年10月17日在明光社舉辦的「基督教性倫理課程2013」主講「系統神學——性人、性慾、性別」；又於11月22日在循理會香港議會的教牧同工會中主講「香港政治與教會牧養」。
- 新約客座助理教授盧允晞博士於去年12月10日在德慧文化舉辦的「神的子民——新約學者賴特對聖經研究的貢獻和給香港信徒的勸勉」講座中擔任講員。

／信徒神學教育部

婦女普及神學文憑 / 證書課程 1-3月學季開科如下（歡迎旁聽生報讀）：

科目	講師	上課地點	上課日期 / 時間
以基督的心為心 ——四福音研讀	鄭雪凌姑娘	應用神學教育中心	14/1 - 25/3；28/1、4/2及11/2停課 (週二，共八堂) 9:30 am - 12:00 nn
逆境中信仰的持守 ——路得記	楊馮笑賢師母	旺角教育中心	20/2 - 27/3；27/2停課 (週四，共五堂) 9:30 am - 12:00 nn

信徒普及神學文憑 / 證書課程 1-3月學季開科如下（現正接受報名）：

科目	講師	上課地點	上課日期 / 時間
突破限制—— 自我了解及潛能拓展	吳淑燕牧師	旺角教育中心	10/2 - 31/3 (週一，共八堂) 7:00 - 10:00 pm
死亡面面觀	林偉廉牧師	旺角教育中心	6/2 - 27/3 (週四，共八堂) 7:15 - 9:45 pm
幼兒及兒童教育心理學	王梅玉萍博士	旺角教育中心	6/3 - 24/4 (週四，共八堂) 7:15 - 9:45 pm
個人成長與喜樂人生	馮陳惠芳女士	旺角教育中心	10/1 - 7/3；31/1停課 (週五，共八堂) 7:15 - 9:45 pm

課程招生

年長者事工文憑 / 證書課程

為有志認識及服侍年長者的信徒提供全面並有系統的事奉技巧訓練及基礎神學裝備，使學員得著整全的成長，以迎接人口老化的挑戰。課程包括八個事工科目、兩個靈建聚會，逢週二及週四晚上課，最快一年完成。

截止報名日期：3月18日或額滿即止(2月28日或之前報名，報名費五折優惠，郵寄以郵戳為準。)

青少年事工文憑課程

為有志參與青少年事工或有興趣了解青少年群體的信徒提供系統的事奉技巧訓練及基礎神學裝備。課程完成期約為兩年半，由4月開始(逢週一晚)上課。

內容包括：作個好領袖、輔導歷程與技巧、崇拜的預備與實踐、傳福音多面睇、遊戲與歷奇等。

截止報名日期：3月14日或額滿即止(2月28日或之前報名，報名費五折優惠，郵寄以郵戳為準。)

教會行政事務文憑 / 證書課程

為現職或有志承擔教會行政事務的信徒提供全面並有系統的訓練。幫助學員得著整全的裝備，建立正確的事奉觀，並提升事奉技巧，以更有效地服侍教會。課程包括三十一個事工專題、兩個專題研討；分三學季，逢週二下午上課，最快一年完成。

截止報名日期：3月25日或額滿即止(3月4日或之前報名，報名費五折優惠，郵寄以郵戳為準。)

查詢或報名請電2711 2552，歡迎登入信徒神學教育部網頁 www.hkbts.edu.hk/ltd 瀏覽及下載報名表格。

上課地點：旺角教育中心（九龍旺角山東街47-51號中僑商業大廈10樓）

應用神學教育中心（九龍旺角彌敦街56號基督教大樓8樓）

／學生會

2014年學生會執行委員會剛於1月就職，
請以禱告支持學生會來年各項工作：

主 席：周沛鍵

副 主 席：張衛倫

文 書：張展邦

財 政：司徒嘉穎

靈 修：曾惠鴻

宣 道：陳偉明

生 活：金海惜



新一屆執委與院長
及學生事務長攝於
就職禮上

／遙距教育課程

探索真理、反思信仰、裝備事奉

2014年3月文憑課程招生 · 證書課程可隨時開課

函授課程	課程簡介	入學資格	開課日期	截止報名日期
聖經研究文憑課程	深入研讀經卷或相關課題，幫助學員深入認識聖經。	中學畢業 獲教會推薦	每年3月及9月	3月學期： 香港 2月10日 海外 1月10日
基督教研究文憑課程	裝備事奉課程，幫助學員在信仰和教義上建立穩固根基。			9月學期： 香港 8月10日 海外 7月10日
聖經研究高等文憑課程	為修畢「文憑課程」之學員進深研習而設。			
基督教研究高等文憑課程	研讀經卷入門課程，引導學員對經卷作系統性查考。	完成文憑課程 獲教會推薦		
新約/舊約研讀證書課程	研讀經卷入門課程，引導學員對經卷作系統性查考。	無資歷限制	可隨時開課	

選讀生：可按興趣選修部分函授課程學科，詳情請瀏覽遙距教育課程網頁。

網上課程	課程簡介 / 特色	開課日期
網上版 新約研讀證書課程 舊約研讀證書課程	<p>簡介：</p> <ul style="list-style-type: none">* 採用網上平台，適合有志研讀聖經的信徒修讀，學習內容與函授版「證書課程」相同。 <p>特色：</p> <ul style="list-style-type: none">* 由經驗導師批改習作，網上平台交收快捷省時。* 學員可直接在網上開啟 / 下載學習材料及習作。完成習作後經系統上載，提交導師批改回應。	<ul style="list-style-type: none">* 體驗多元化設計的網上學習，可隨時開課，設學費優惠。* 歡迎登入試讀戶口 http://elearning.hkbts.edu.hk

查詢請電 2768 5105，或電郵至 deinfo@hkbts.edu.hk，或瀏覽遙距教育課程網頁 www.hkbts.edu.hk/dist。

／教牧持續教育中心

1至3月學季

課程 / 講座	講員	上課日期	時間
化使命為結果： 有效的計劃、組織與動員	張金城先生	6/1, 13/1, 20/1	9:30 am - 12:30 pm
基督教正向心理學用於牧養關顧	羅澤全先生	6/1, 13/1, 20/1	2:00 - 5:00 pm
愛讀聖經的先知—— 從撒迦利亞書看「文本互涉」的應用	李淑儀博士	27/1	2:00 - 5:00 pm
婚外情的牧養思考	何尹美儀女士	10/2, 17/2, 24/2	2:00 - 5:00 pm
從意義開始： 與死亡及哀傷者同行	陳智豪博士	3/3, 10/3	2:00 - 5:00 pm
大衛的故事析讀： 從牧童到君王之旅	羅慶才博士	17/3	9:30 am - 12:30 pm
公共神學初探	禤智偉博士	17/3	2:00 - 5:00 pm
「了解你的教學風格」工作坊	黃潤珍女士	24/3	2:00 - 5:00 pm

學費優惠：(1) 本院學位課程畢業生、浸聯會屬下堂會傳道人、本院信徒神學教育部學生，均享有九折優惠；(2) 持本院校校友會會員證可享八折優惠；(3) 全日制神學生可享五折優惠。若於各科開課日一星期前報名（以郵戳為準），可另享早報名優惠。

各科詳細內容已載於本院教牧持續教育中心網頁，請登入 www.hkbts.edu.hk/pce 瀏覽。

報名可於本院網頁下載「報名表」，或使用「網上報名」(<http://www.hkbts.edu.hk/pce/apply.htm>)。

查詢請電 2768 5179、傳真 2630 1391，或電郵至 pce@hkbts.edu.hk。

／出版消息

本院基督教思想(教會歷史)副教授吳國傑博士的新著《活出真道：馬丁路德與加爾文的屬靈追求》已於去年11月出版。此書為本院「靈修神學系列」第三冊，作者以馬丁路德和加爾文這兩位宗教改革巨人的屬靈追求為研究主題，嘗試平衡現代學術的要求與普羅讀者的興趣，作多角度而深入淺出的扼要論述。作者最後嘗試綜合比較兩位改教家屬靈追求觀念的異同，並思想兩人的靈修觀對今日華人信徒的啟迪，期望從中擷取可參考的原則，作為生命回應的指引。



《山道期刊》第三十二期剛於今年1月出版，主題為「浸信宗之信仰與體制」。專題文章共有五篇：〈殊異的浸信會——對一些原初 / 基本洞見的勾畫〉(鄧紹光)、〈浸信會堂會體制：基督主權下的責任〉(張智理)、〈浸信會的政教關係——宗教自由與政教分離的歷史與神學反思〉(劉振鵬)、〈堂會自治、協作事奉：浸信宗堂會關係的理念與實踐〉(吳國傑)、〈浸信會聯合宣教團體組織模式的轉變與爭議：一個堅持自願原則的範例〉(鄭振華)。另有兩篇討論文章及多篇書評。歡迎到本院或基督教書室購買，查詢請電2768 5168出版處。



／校友消息

- 林美紅校友(1999年畢業)於去年11月17日安息主懷。請代禱記念，求主的安慰、恩惠和平安與她的家人同在。
- 楊妙珍校友(2010年畢業)於去年12月11日安息主懷。求主安慰、看顧她的家人，又願主的恩惠和平安與他們同在。
- 余金蘭校友(1987年畢業)及白智信校友(1990年畢業)於去年12月26日在九龍城浸信會接受按牧。
- 魏紹基校友(1995年畢業)於去年12月29日接受耶穌恩典福音教會按立為牧師。

本人願意支持香港浸信會神學院 *

本人不願繼續收《院訊》

願意為神學院之教育事工代禱

願意奉獻 \$ _____

作為支持： 教育經費 其他 : _____

姓名：_____ (先生 / 女士 / 牧師 / 博士 / 伉儷 / 校友)

地址：_____

電話：_____ 傳真：_____ 電郵：_____

奉獻方法：

劃線支票：抬頭請寫「**香港浸信會神學院**」或 "Hong Kong Baptist Theological Seminary"

現金：請送交本院或把獻金直接存入本院在恆生銀行之戶口「242-026144-003」

信用卡： VISA MASTERCARD

單一次奉獻 每月定額奉獻(可隨時通知本院終止此項每月自動轉賬奉獻)

持卡人姓名：_____ 持卡人簽名：_____

信用卡號碼：| | | | - | | | | - | | | | - | | | | 信用卡驗證碼：| | | (卡背的最後三個數字)

有效期至：_____ 奉獻金額：HK\$ _____ (信用卡付款必須以港幣計算)

以信用卡奉獻所需之手續費將由本院支付

銀行賬戶按月自動轉賬：本院隨後寄上自動轉賬表格

• 請將支票或銀行存款單連同此回應表寄回：香港新界西貢北西澳年明路一號本院收。

• 捐獻將獲發收據並可申請扣稅之用。

• 奉獻者姓名及奉獻數額將刊登於本院《院訊》；若閣下不願意刊登姓名，請在右格加 X。

• 閣下所提供之資料只用於簽發收據及學院內部行政用途。

• 查詢電話：(852) 2715 9511 傳真：(852) 2761 0868

* 本院已於2013年6月註冊為有限公司

衷心多謝您的支持！

收支表

財政簡報

經常費 2013年7月1日至8月31日

	港幣
本期收入	4,992,102.81
本期支出	<u>(4,966,044.66)</u>
本期盈餘/(結欠)	<u>26,058.15</u>

徵信錄

二零一三年七月份徵信錄

教育經費（教會/機構）

九龍國際浸信會	10,174.20
上水浸信會	15,000.00
上環浸信會	5,400.00
上流浸信會	23,000.00
大埔浸信會	12,000.00
大學浸信會	10,000.00
元朗浸信會	18,500.00
屯門浸信教會	500.00
以馬內利浸信會	4,000.00
尖沙嘴國語浸信會	5,000.00
沙田浸信會	14,000.00
紅磡浸信會	3,500.00
香港(西區)潮語浸信會	5,000.00
香港仔浸信會	14,726.50
香港浸信教會	111,500.00
香港堅尼地城浸信教會	1,200.00
粉嶺浸信會	37,500.00
基層浸信會	1,500.00
將軍澳浸信會	500.00
深聖浸信會	500.00
富亨浸信會	2,000.00
匯富浸信教會	2,000.00
筲箕灣潮語浸信會	25,000.00
銅鑼灣浸信會	3,500.00
廣林浸信會	5,000.00
觀塘浸信會	3,731.00
HKIBTS Association Alumni of USA & Canada	2,340.00
中國基督教播道會太古城堂	10,000.00
宣道浸信會佐敦堂	5,000.00
基督教四方福音會彩坪堂	1,000.00
基督教宣道會華基堂	1,500.00
基督教粉嶺神召會	20,000.00
基督教華人神召會旺角堂	500.00
啓明基金	300.00
	HK\$ 375,371.70
Chinese Indep. Baptist Church-S. F.	US\$ 540.00

教育經費（個人）

Dr. & Mrs. Mai Chi Wing, David	1,500.00
Vong Hu Choi	2,500.00
方志強	100.00
王綽良	300.00
王群	800.00
白智信伉儷	500.00
朱活平伉儷	300.00
何仲強	1,000.00
何偉明	200.00
何錦燕	500.00
何源惠如	1,000.00

修補神學教育課程			
吳炳榮伉儷	8,000.00	杜桂鵬	500.00
吳國傑伉儷	500.00	張慧雲	1,000.00
呂志華	1,000.00	陳碧虹	405.00
李志孝伉儷	3,000.00	蔡馳桃	500.00
鄒志強伉儷	2,000.00	蕭桂娥	2,000.00
胡文恩伉儷	500.00	無名氏	220.00
倪承恩	5,000.00	無名氏	200.00
容志賢	500.00	無名氏	100.00
徐詩雅	300.00		HK\$ 4,925.00
遠距教育課程			
梁廣華伉儷	500.00	Ernest & Sylvia Ho	1,000.00
梁麗焯	300.00	何曉焯伉儷	3,000.00
莫莊雅	100.00	鄒小寶	500.00
許鋒威	400.00	無名氏	500.00
陳焯倫	200.00	無名氏	300.00
勞家怡	500.00		HK\$ 5,300.00
馮德華	300.00		
黃朴麒	300.00		
黃草娟	100.00		
楊妙珍	700.00		
楊謝金玉	2,400.00		
葉燒京	300.00		
劉永生	300.00		
劉建紅	600.00		
蔡慧英	200.00		
鄧炳光伉儷	1,000.00		
黎嘉賢	300.00		
盧美娟	1,000.00		
薛聲明	1,000.00		
龍凌玉珍	1,000.00		
羅佩媚	100.00		
羅凱慈	500.00		
譚嘉故	500.00		
羅志偉	100.00		
羅德華伉儷	140.00		
溫祥、黎琼珍	400.00		
無名氏	5,000.00		
無名氏	4,000.00		
無名氏	3,000.00		
無名氏	1,000.00		
無名氏	500.00		
無名氏	500.00		
無名氏	500.00		
無名氏	400.00		
無名氏	300.00		
無名氏	200.00		
黃智蕙	5,000.00		

非律賓信徒領袖神學課程		
九龍國際浸信會	365.00	
Annabel C. Po	550.00	
Samuel Yip	550.00	
張智理伉儷	6,000.00	
趙啓迅伉儷	550.00	
溫祥、黎琼珍	200.00	
	HK\$ 8,215.00	
聽障人士神學教育		
張智理伉儷	500.00	
溫祥、黎琼珍	200.00	
	HK\$ 700.00	
獎助學金		
大學浸信會	HK\$ 4,000.00	
美化校園		
黃智蕙	HK\$ 2,000.00	

二零一三年八月份徵信錄

教育經費（教會/機構）

九龍國際浸信會	14,478.00
大埔浸信會	12,000.00
屯門浸信教會	500.00
以馬內利浸信會	4,000.00
旺角潮語浸信會	5,000.00
紅磡浸信會	3,500.00
香港(西區)潮語浸信會	5,000.00
香港仔浸信會	17,720.55
香港西區浸信會	40,000.00
香港浸信教會	111,500.00
香港堅尼地城浸信教會	1,200.00
恩典浸信會	10,000.00
柴灣浸信會	6,000.00
基立浸信會	3,000.00
基爵浸信會	1,500.00
將軍澳浸信會	500.00
深聖浸信會	500.00
富安浸信會贍年堂	5,000.00
愛群道浸信會	5,000.00
置富浸信教會	2,000.00
銅鑼灣浸信會	3,500.00
灣仔浸信會	1,600.00
觀塘浸信會	2,506.00
中華歸安傳道會慈雲山歸安堂	1,300.00
浸信宣道會啓業堂	11,073.37
基督教四方福音會彩坪堂	1,000.00
基督教宣道會華基堂	1,500.00
基督教華人神召會旺角堂	500.00
齊聞基金	300.00
賴年行基金有限公司	50,000.00
	HK\$ 321,677.92
Brooklyn Chinese Baptist Church	US\$ 600.00

教育經費（個人）

Emily Tsang Wing Shan	2,000.00
Mr. & Mrs. John Dockerill	5,000.00
Yu Kwan Mei	100.00
方志強	100.00
王紹良	300.00
王群	800.00
白智信伉儷	500.00
朱活平伉儷	300.00
何仲儀	1,000.00
何偉明	200.00
何趙美滔	50,000.00
何鎧燕	500.00
何源惠如	1,000.00
	HK\$ 167,991.43
Connie Pong K. L.	US\$ 200.00

信徒神學教育課程

香港浸信會幼稚園教育協會	5,000.00
杜桂鵬	500.00
蔡靄桃	500.00
蕭桂娥	2,000.00
無名氏	200.00
	HK\$ 8,200.00

進階教育課程

Ernest & Sylvia Ho	1,000.00
何鏡培伉儷	3,000.00
陳之虎	2,000.00
鄒小寶	500.00
無名氏	500.00
	HK\$ 300.00

菲律賓信徒領袖神學課程

International Baptist Church	10,000.00
張智理伉儷	6,000.00
陳麗英	400.00
溫祥、黎翠珍	200.00
	HK\$ 16,600.00

馳陣人士神學教育

張智理伉儷	500.00
溫祥、黎翠珍	200.00
	HK\$ 700.00

恭賀新禧



珍貴時刻

2013年10月8-10日 浸信會週
浸信會週今年的主題為「浸信會之信仰與體制」。第一天講座由本院基督教思想（教會歷史）副教授吳國傑博士主講，題目是「堂會自治、協作事奉：浸信宗堂會關係的理念與實踐」。



第三天由實用神學（基督教倫理）助理教授劉振鵬博士主講，題目是「浸信會的政教關係——宗教自由與政教分離的歷史與神學反思」。



第二天由實用神學（世界宗教）副教授鄺振華博士主講，題目是「浸信會聯合宣教團體組織模式的轉變與爭議：一個堅持自願原則的範例」。

2013年10月19日 遙距教育課程：十五週年感恩分享會



2013年10月23日
黃福光教授就職講座



黃福光博士於去年9月擢升為舊約教授，黃教授的就職講座其後於10月23日的早會舉行，講題為「中國開封猶太人的《哈加達》」("The Haggadah of the Kaifeng Jews of China")。講座後，老師團隊與黃教授伉儷一同歡慶感恩。

十五週年感恩分享會的主題是「耶和華到如今都幫助我們」，當天不少「遙距」的校友、同學、導師、同工、合作機構和教會的弟兄姊妹前來出席。會上有許多感人的分享，包括「天音培訓事工」一群聽障學員用手語配合導師獻唱〈祢的愛不離不棄〉；「阿尼西母培訓計劃」一名在囚學員用文字分享見證，由同工代為錄音，說出真摯的心聲；還有兩位有長期疾病的導師分享如何從主得著服侍的喜樂和力量。



2013年11月17日 聯合畢業典禮

本院校本部(第62屆)、信徒神學教育部(第14屆)、遙距教育課程(第13屆)當日下午假伊利沙伯體育館舉行聯合畢業典禮，並邀得金門浸信會神學院艾歐格院長(President Jeff Iorg)分享信息。今屆共有56名學位與同級文憑、證書課程畢業生，以及248名文憑與證書課程畢業生。感謝神帶領約2,200位來賓出席典禮，與我們一同獻上感恩頌讚。



校友詩班獻唱

2013年12月23日 聖誕崇拜：頌讚我主
學院與校友會合辦聖誕崇拜，今年主題為「頌讚我主」。這是全院師生、同工與校友一起獻上敬拜，記念救主降生的日子，也是校友回母校聚舊的喜慶節日。今年出席的校友人數再一次破紀錄，而且有多位海外校友回來相聚，我們為這美好時刻獻上感謝。



在這相聚時刻彼此關懷、互相代求